
ATA DA 12ª REUNIÃO DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO E 
EXTENSÃO – CEPE

7 de julho de 2014

No dia sete de julho de dois mil e quatorze, às dez horas, no Auditório da Reitoria, reuniu-se o Conselho de 

Ensino, Pesquisa e Pós-Graduação e Extensão – Cepe, sob a Presidência da Pró-Reitora de Ensino do Ifes, 

a Senhora Araceli Verónica Flores Nardy Ribeiro, com a presença dos seguintes membros: Rony Cláudio 

de  Oliveira  Freitas,  Aparecida  de  Fátima Madella  de Oliveira,  André  Romero  da Silva,  José  Pontes 

Schayder,  Divina  Leila  Soares  Silva,  Frederico  de  Castro  Figueiredo,  Hedeone  Heidmam da  Silva, 

Cleidson Venturine, Lusinério Prezotti, Georgia Maria Mangueira de Almeida, Felipe Nascimento Martins, 

Patrícia de Almeida Feitosa, Elizabeth R. Rangel  Roriz, Hudson Luiz Cogo, Alexsandra Gomes Biral 

Stauffer,  Vanessa Battestin Nunes, Antônio Fernando de Souza, Marcelo Giordani  Minozzo, Fernando 

Tadeu Esposito,  Estela Cláudia Ferretti,  Frederico César Ribeiro Marques,  Valmir Oliveira de Aguiar, 

Denize Paganini Nunes, Aline Freitas da Silva, Octávio Cavalari Júnior e Whelligton Renan da Vitória 

Reis. Convidados: Cláudia da Cunha Monte Oliveira.  A reunião teve a seguinte pauta:  1 Informes; 1.1 

Informe sobre internacionalização; 2 Aprovação da ata da reunião de 12/05/2014; 3 Alteração de 

turno de funcionamento do Curso Técnico em Química – Campus Vila Velha; 4 Normatização das 

atividades  de  Coordenadoria  (Processo  nº  23147.001252/2014-17);  5  Apreciação da  proposta  de 

Intercâmbio Cultural; 6 Homologação dos Projetos Pedagógicos dos Cursos Técnicos:  6.1 Projeto 

Pedagógico do Curso Técnico em Administração Concomitante ao Ensino Médio – Campus Barra de 

São Francisco, 6.2 Projeto Pedagógico do Curso Técnico em Mecânica Integrado ao Ensino Médio – 

Campus Guarapari; 7  Apreciação dos Projetos de Cursos de Pós-Graduação: 7.1 Autorização de 

submissão de Mestrado Acadêmico em Ciência e Tecnologia de Alimento entre Campus Venda Nova 

do Imigrante e o Instituto Federal Fluminense/Campus Bom Jesus do Itabapoana, 7.2 Proposta de 

Doutorado Interinstitucional (DINTER) em Educação em Ensino de Ciências e Saúde – UFRJ, 7.3 

Proposta  de  Doutorado Interinstitucional  (DINTER) em Engenharia  Mecânica  entre o Ifes  e  a 

Unicamp  –  (Processo  23150.000412/2014-35),  7.4  Proposta  de  Doutorado  Interinstitucional 

(DINTER) em Produção Vegetal  entre  o Ifes e a UENF – (Processo 23149.001002/2012-89),  7.5 

Proposta de Mestrado Profissional – Educação em Ciências e Matemática – oferta especial para 

servidores do Ifes. Araceli iniciou a reunião, cumprimentou a todos, agradeceu pela presença e apresentou 

a pauta da reunião, informando que o item 3: alteração de turno de funcionamento do Curso Técnico em 

Química – Campus Vila Velha, o subitem 6.2: apreciação do Projeto Pedagógico do Curso Técnico em 

Mecânica Integrado ao Ensino Médio – Campus Guarapari e o subitem 7.5: apreciação da Proposta de 

Mestrado Profissional – Educação em Ciências e Matemática – oferta especial para servidores do Ifes, 
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foram retirados de pauta. Após as justificativas para a retirada dos itens, a pauta foi aprovada com as 

alterações. Araceli

abriu o  item 1, informando que foi encaminhado pela Pró-Reitoria de Ensino, aos Diretores Gerais, de 

Ensino e Responsáveis pelo Setor de Assistência Estudantil  dos campi,  um memorando solicitando o 

levantamento  de  informações  sobre  Assistência  ao  Educando.  Esses  dados  são  necessários  para 

preenchimento do Sistema Integrado de Monitoramento do Ministério de Educação (SIMEC) – ação 2994. 

O envio  das  informações  deve  ser  realizado até o dia  15/07/2014.  Informe 2.  Araceli  apresentou  a 

servidora Verônica Rangel Barreto, Assessora de Relações Internacionais do Ifes, que foi convidada para 

fazer  uma apresentação sobre internacionalização.  Verônica fez um breve relato sobre a apresentação 

elaborada pelo Forinter (Fórum de Relações Internacionais das Instituições da Rede Federal de Educação 

Profissional, Científica e Tecnológica) que foi apresentada no Conif (Conselho Nacional das Instituições 

da Rede Federal de Educação Profissional, Científica e Tecnológica), a qual contém informações sobre o 

Forinter. Verônica apresentou as informações gerais do Forinter.  Destacou que a coordenação 2014-2016 

é composta por: Magda Zanotto da Ifal, Wagner Belo do IF Sudeste/MG, Narayana Nogueira do IF Sul de 

Minas e Verônica Barreto do Ifes. Informou o papel dos Institutos Federais e a importância das Assessorias 

de Relações Internacionais, que compreendem o vínculo do local com o global, a adaptação às demandas 

econômicas, sociais e culturais, a atuação em rede, a autonomia das instituições, a formação cidadã, a 

transversalidade  e  as  instituições  de  excelência.  A internacionalização  na  Educação  Profissional  e 

Tecnológica considerada pelas Assessorias de Relações Internacionais são: intercâmbio de conhecimentos 

e aprimoramento de estudantes, professores e técnicos administrativos;  estratégia de desenvolvimento; 

promoção da solidariedade entre os países;  mecanismo para difusão e visibilidade das atividades dos 

Institutos Federais. O plano de ação compreende o mapeamento da realidade de internacionalização na 

rede, a proposição de incremento dos setores de internacionalização das instituições que compõem a rede, 

a  construção  de  um  planejamento  de  capacitação  para servidores  envolvidos  em  ações  de 

internacionalização,  o  fomento  ao  ensino  de  línguas estrangeiras  e  a  consolidação  do  lugar  da 

internacionalização na estrutura institucional. As ações do Forinter dizem respeito ao levantamento da 

realidade  das  Assessorias  Internacionais  na  Rede  visando a  uma  proposta  de  estruturação  unificada, 

respeitando a autonomia das instituições; à construção de um programa de capacitação para os Assessores 

Internacionais;  à sistematização do Grupo de Trabalho GT Idiomas; à elaboração de uma Proposição 

Nacional  para Avaliação e Certificação de Idiomas;  à  participação do Comitê de Organização do III 

FMEPT e ao incremento das ações coordenadas e compartilhadas em rede entre as assessorias de Relações 

Internacionais das instituições  vinculadas à SETEC. Demandas específicas: WFCP (World Federation of 

Colleges and Polytechnics), participação em eventos/feiras internacionais, dotação orçamentária para o 

setor  de relações internacionais  e  o impacto das RIs  nas estruturas acadêmico-pedagógicas.  Verônica 

explicou que a WFCP  é uma rede internacional entre instituições e associações nacionais e regionais de 

ensino  que  se  propõe  a  fornecer  instrumentos  para  o desenvolvimento  da  educação,  favorecendo  a 

melhoria  da  capacidade  formativa  para  o  preparo  da  mão  de  obra  qualificada,  força  de  trabalho  e 

atendimento às demandas sociais. Em 2014  o congresso mundial da  WFCP será na China e até a data do 

evento será necessário colocar um site no ar, estruturar uma proposta de marketing, produzir um vídeo 

(IFES & IFRN), definir datas e locais, indicar servidores para participar de mesas e debates nos eixos 

temáticos:  processos  de  internacionalização  e  de  cooperação  internacional,  tendências  da  Educação 

Profissional e Tecnológica, pesquisa aplicada e inovação e estruturação de desenvolvimento de carreiras. 
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Verônica informou que em 2016 o congresso mundial da  WFCP será em Vitória/ES. Verônica também fez 

uma apresentação sobre as ações desenvolvidas pela Assessoria de Relações Internacionais do Ifes (Arinter 

Ifes).  O  plano  de  ação  compreende  a  implantação  da  Arinter  Ifes,  o  mapeamento  das  ações  de 

internacionalização  no  Ifes,  a  proposição  de  incremento  do  setor  de  internacionalização  do  Ifes, 

capacitação em internacionalização,  fomento  ao  ensino  de  línguas  estrangeiras  –  CEL/FACTO,   e  a 

consolidação do lugar da internacionalização na estrutura institucional. As ações consistem na elaboração 

da Minuta do Regimento da Arinter Ifes, no levantamento das ações de internacionalização do Ifes, na 

estruturação da equipe Arinter (assistente, bolsistas, estagiários), participação no curso de diplomado en 

Internacionalización – COLAM/OUI,  articulação junto ao CEL-FACTO (ensino de línguas estrangeiras, 

acreditação como Centro Aplicador de exames de proficiência), participação em comissões de elaboração 

de documentos institucionais referentes à internacionalização do Ifes, incremento das ações coordenadas e 

compartilhadas pelos demais departamentos/setores do Ifes e de outras instituições do Espírito Santo, do 

Brasil e do mundo, coordenação  institucional do programa CsF, homologação das solicitações de acesso à 

plataforma My English  Online(MEO)  para docentes do  Ifes,  coordenação do  e-Tec  Idiomas  do  Ifes, 

construção de MOUs e demais atividades de cooperação internacional com Instituições Internacionais, 

participação na coordenação Forinter 2014-2016, participação no Comitê de Organização do III FMEPT 

2015,  participação  no  Comitê  de  Organização  do  WFCP 2016,  elaboração  e  coordenação  do  Ifes 

Internacional -  Programa  Ifes  de  Internacionalização,  através  de  iniciativas  como  o  Projeto  de 

Internacionalização em Casa (IeC):  utilização  da content And Language  Integrated Learning (CLIL) em 

um ambiente educativo não formal -  “proposta de inovação e internacionalização curricular” na Feira 

Innovaworld durante a Semana Estadual de Ciência, Tecnologia e Inovação. Aproximação e cadastro em 

programas e iniciativas tais como AIESEC Vitória, YFU, Jovens Embaixadores, Rede CsF, Partners of the 

Americas,  etc.  Verônica  apresentou  brevemente  a  minuta  de  regulamento  da  Assessoria  de  Relações 

Internacionais (ARINTER) do Ifes destacando os objetivos, a missão, as finalidades, as competências e a 

constituição, organização e atribuições. Informou as ações futuras que compreendem o Ifes Internacional 

com a implantação do Programa de Apadrinhamento de Intercambistas (PAI) e a implantação do Programa 

de  Mobilidade  Acadêmica  Estudantil  (MAE).  O  acesso  à  Arinter  na  homepage  do  Ifes  é:  Menu 

Institucional>> Institucional>>1 Assessoria de Relações Internacionais – Arinter. Verônica agradeceu a 

todos pela atenção e se retirou da reunião. Informe 3. Araceli informou que foi publicada a Resolução CS 

13/2014, que regulamenta o Reconhecimento de Saberes e Competências – RSC, para fins de retribuição 

por titulação para docentes do Ifes. Informou, também, que está aberto o cadastro para a formação do 

Banco Nacional  de Avaliadores para os processos de RSC e que todos os professores integrantes da 

carreira de Ensino Básico Técnico e Tecnológico – EBTT, inclusive os aposentados, podem se inscrever. A 

formação do banco é condição imprescindível para o início da avaliação dos processos de RSC em todos 

os Institutos Federais. Araceli  informou que os avaliadores farão as análises dos processos a distância e 

que serão remunerados pelo serviço. O professor Octávio Cavalari do Campus Colatina mencionou que 

realizou o seu cadastramento como avaliador, entretanto, o sistema informava que seria encaminhada uma 

senha e esta ainda não tinha sido  enviada.  Também foi  relatado que o sistema está  inoperante  para 

cadastramento do Ifes. Araceli afirmou que irá verificar as informações. Informe 4. No dia 27 de junho de 

2014 foi realizada a primeira reunião da Câmara de Ensino Técnico por Webconferência. Araceli informou 

que alguns itens precisarão ser melhorados no processo, mas que a reunião foi muito satisfatória. Solicitou 

a todos os que participaram, se tiverem sugestões para melhorias, que as encaminhem para a Pró-Reitoria 
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de Ensino. Os presentes disseram que gostaram da reunião por  Web.  O prof.  Felipe (Campus Serra) 

informou que seria interessante que cada pessoa do campus utilizasse um computador diferente para o 

acesso, para facilitar a contagem em casos de votação. Informe 5. A pedido do Fórum de Bibliotecários do 

Ifes,  Araceli  informou que é necessário que o acesso ao Portal  Capes seja incentivado por parte dos 

servidores do Ifes, pois a utilização está muito baixa. Araceli solicitou que os docentes sejam incentivados 

a utilizá-lo  junto com os alunos. Também informou que o Caderno de Normas para apresentação de 

trabalhos Acadêmicos do Ifes e a Política de Seleção e Desenvolvimento de Coleções das Bibliotecas do 

Ifes (Portaria Ifes nº 1066, de 05/06/2014) estão sendo utilizados por vários Institutos como modelo para a 

construção de seus  documentos. Este fato mostra a qualidade dos materiais construídos no Ifes. Informe 

6. Os Regulamentos de Organização Didática (RODs) dos Cursos de Graduação (presencial e a distância) e 

de Ensino Técnico (presencial e a distância) estão sendo estruturados pela Comissão de Sistematização e 

Mobilização do Cepe para serem discutidos nos campi. Uma dúvida que surgiu na Comissão é com relação 

à criação ou não de uma proposta de texto único, unindo as informações do ROD presencial e a distancia. 

Araceli  perguntou se o Cepe concorda com isso, e os membros disseram que essa forma facilitará a 

discussão nos campi. Alguns membros do Cepe informaram que o período previsto para discussão nos 

campi, coincide com férias docentes e discentes de alguns campi. Dessa forma, o cronograma foi alterado 

e o prazo para envio das sugestões de alterações dos documentos pelas Comissões dos Campi para a 

Comissão do Cepe será até o dia 30 de setembro de 2014. Informe 7. Araceli informou que o Código de 

Ética e Disciplina do Corpo Discente (Resolução CS 25/2011) também será discutido. O prof. Lusinério 

(Campus Santa Teresa) coordenará as discussões com os representantes de todos os campi. Informe 8. O 

Plano Nacional de Educação 2014 – 2024 foi publicado por meio da Lei nº 13005, de 25/06/2014. Araceli 

informou que é necessário que todos leiam este documento com atenção, pois ele traça o perfil do que o 

Ifes deve alcançar nos próximos 10 (dez) anos. Alguns temas se repetem no texto como Educação de 

Jovens e Adultos, Educação Inclusiva, Fomento a Programas de Educação e Cultura, entre outros. Para o 

item 2, foi submetida aos membros do Cepe a Ata da reunião anterior, realizada em 12 de maio de 2014; a 

Ata foi aprovada por todos e circulou para aposição das assinaturas junto com a lista de presença. Abrindo 

o item 4, Araceli apresentou o documento de solicitação de normatização das atividades de Coordenadoria 

enviado pela  Reitoria  do  Ifes  e  informou  que devido aos  constantes  questionamentos  por  parte  dos 

coordenadores de cursos sobre as atividades pertinentes e à alta rotatividade de designação de docentes 

nessas atividades, foi solicitada a constituição de uma comissão para elaborar um documento esclarecendo 

as atribuições, os deveres, as responsabilidades e os direitos dos coordenadores no desenvolvimento de 

suas atividades. Felipe (Campus Serra) informou que já existe uma discussão no Campus Serra sobre o 

assunto e há uma proposta para dissociar as atribuições acadêmicas e de gestão de pessoas, de modo que o 

coordenador possa cuidar das atividades referentes ao curso e um coordenador geral possa cuidar dos 

demais assuntos. Araceli explicou que foi aprovado um organograma para o Ifes e que se houver a criação 

de uma coordenadoria geral e uma coordenadoria de curso, estas devem constar no organograma. Araceli 

informou que o organograma foi aprovado no Fórum de Diretores e veio pronto para a Reitoria. Em função 

de vários questionamentos, o Reitor decidiu nomear uma comissão composta por um representante  do 

Forum de Diretores Gerais, um representante do Projeto de Gestão Documental, um representante da Rró-

Reitoria  de  Desenvolvimento  Institucional,  um representante  do  Forum de  Administração  Geral,  um 

representante do Conselho Superior e um representante do Cepe para elaborar a  proposta de Regimento 

Interno dos campi  do Ifes e ajustar  o  organograma.  Araceli  informou que fará parte  dessa comissão 
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representando  o  Cepe  e  que  levará  a  proposta  de  criação  de  uma  coordenação  de  área  e  de  uma 

coordenação de curso para discussão. Araceli solicitou que os membros olhem o organograma e enviem as 

sugestões  para  o  e-mail  dela.  A comissão  para  normatização  das  atividades  de  Coordenadoria  será 

composta pelos servidores: Fabiano Ricardo Brunele Caliman – Campus Venda Nova, Cristiane Pereira 

Zdradek – Campus Vila Velha, Isaura Alcina Martins Nobre – Cead, Juraci de Sousa Araújo Filho – 

Campus  São  Mateus  e  um  membro  da  Câmara  de  Pesquisa e  Pós-Graduação,  que  será  enviado 

posteriormente pela PRPPG (Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação). Araceli, alterando a ordem da 

pauta, passou a relatar o  item 6, subitem 6.1, apreciação do  Projeto Pedagógico do Curso Técnico em 

Administração Concomitante ao Ensino Médio – Campus Barra de São Francisco e passou a palavra para 

o Diretor do Campus, Sr. Jean Rubyo de Oliveira Lopes, para apresentação do projeto. Jean informou que 

já foi aberto o edital do processo seletivo. O projeto do curso foi aprovado na última reunião da Câmara de 

Ensino Técnico, dia 27 de junho, e no Colégio de Dirigentes, em 06 de junho. Informou que inicialmente o 

Campus funcionará em uma escola municipal cedida pela prefeitura por tempo indeterminado. A escola é 

bem localizada e tem uma boa estrutura. O projeto do curso foi elaborado com base no PPC do curso de 

Administração do Campus Linhares e  foram feitas as adequações sugeridas no parecer. A previsão de 

início das aulas é 04 de agosto. Rony (PRPPG) parabenizou o Campus pela escolha do curso. O projeto foi 

aprovado. Araceli abriu o item 5, informado que a proposta de orientação para o recebimento de alunos de 

intercâmbio cultural no Ifes foi elaborada por uma comissão nomeada em setembro de 2013 pela Portaria 

1.556/2013, composta pelos servidores: Simone Izoton Nascimento da Silva, Euzanete Frassi de Almeida, 

Luciana Lopes Cypriano Barreto e Divina Leila Soares Silva. A proposta foi apreciada na reunião da 

Câmara de Ensino Técnico, realizada em 17 de março de 2014, e ficou disponível na sala da Câmara no 

moodle, porém não houve sugestões e o documento está em pauta para aprovação no Cepe. A proposta foi 

aprovada. Para o item 7, Rony (PRPPG) tomou a palavra e fez a apresentação dos projetos de cursos de 

pós-graduação em pauta para apreciação. Rony justificou a retirada do subitem 7.5 da pauta, explicando 

que a expectativa era  ofertar o curso agora, porém não haverá tempo hábil, pois o projeto do curso será 

reestruturado   no  mesmo  modelo  do  mestrado  ofertado pela  Fucape.  Rony  informou  que  o  projeto 

começará a tramitar pelo Fórum de Diretores Gerais, uma vez que será uma turma especial de formação 

em serviço  e  será  necessário  dispensa  de  horário  de trabalho,  pagamento  de  diárias  e  passagens  e 

distribuição de vagas. Serão 25 (vinte e cinco) vagas para servidores do Ifes e o início da oferta está 

previsto para 2015/1. Rony também informou que o Edital para o Dinter em Engenharia de Produção será 

aberto na próxima semana. Serão 12 vagas, sendo 03 delas reservadas para o Campus Cariacica. Subitem 

7.1. Autorização de submissão de Mestrado Acadêmico em Ciência e Tecnologia de Alimentos parceria 

entre  o  Campus Venda Nova do  Imigrante  e  o  Instituto  Federal  Fluminense/Campus Bom Jesus  do 

Itabapoana. Rony informou que o projeto foi  discutido por duas equipes, uma do Ifes e uma do IFF 

(Instituto Federal Fluminense). A princípio o curso seria de mestrado profissional, porém a plataforma não 

abriu para a submissão de mestrado profissional interinstitucional e o projeto teve de ser reformulado para 

mestrado  acadêmico.  Rony  mencionou  que  há  apenas  uma  pendência,  pois  apesar  de  serem  duas 

instituições proponentes, apenas uma instituição é que propõe e traz a outra como instituição parceira. 

Ainda não foi decidido qual será a instituição proponente e esta definição será realizada pelos reitores. 

Rony informou que o projeto já foi aprovado na Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação. O projeto foi 

aprovado. Subitem 7.2. Proposta de Doutorado Interinstitucional (DINTER) em Educação em Ensino de 

Ciências e Saúde – UFRJ, ofertado pelo Campus Vitória. Serão 10 vagas em pareceria com o Educimat. 

5



Araceli solicitou que Rony explicasse o que é o dinter. Rony esclareceu que o Dinter é um Doutorado 

Interinstitucional  que  permite  a  formação de  turma  especial  de  alunos  de  doutorado,  sob  condições 

diferenciadas. Essas condições  referem-se ao fato de parte das atividades de ensino e pesquisa do curso 

serem desenvolvidas no campus de outra instituição que não aquela a que ele se vincula. Esse tipo de 

iniciativa permite a utilização da competência de programas de pós-graduação já consolidados para, com 

base em formas bem estruturadas de parceria ou cooperação interinstitucional, viabilizar a formação de 

doutores fora dos grandes centros educacionais.  Subitem 7.3. Proposta de Doutorado Interinstitucional 

(DINTER) em Engenharia Mecânica parceria entre o Ifes e a Unicamp. Rony explicou que a previsão 

inicial era ofertar 25 (vinte e cinco) vagas, mas já ampliaram para 30 com possibilidade de ampliação para 

35  vagas.  Rony  destacou  que  há  um período  inicial  de  adaptação  em que  haverá  avaliação  e  será 

necessário ter pessoas comprometidas. O curso será ofertado pelo Campus Aracruz. Rony explicou que 

esses  dois  dinters  são específicos  para  docentes  por  opção  do  programa.  Subitem 7.4.  Proposta  de 

Doutorado  Interinstitucional  (DINTER)  em Produção Vegetal  parceria  entre  o  Ifes  e a  UENF.  Rony 

informou que serão 20 (vinte) vagas para docentes e técnicos administrativos e que o curso será ofertado 

pelo Campus de Alegre. Whellington (Campus Linhares) perguntou se há alguma proposta de doutorado na 

área de gestão. Rony esclareceu que por enquanto ainda não. A PRPPG solicitou sugestões dos campi para 

levantamento de demanda e possibilidade de parcerias. As escolhas dos cursos foram feitas de acordo com 

a demanda na época da consulta. Não houve sugestões na área de gestão. Juraci (Campus São Mateus) fez 

um questionamento sobre a impossibilidade de afastamento para cursar o doutorado. Rony explicou que a 

ideia do Dinter é que não haja afastamento em serviço. Rony informou que o projeto é elaborado pela 

instituição proponente. A Capes (Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior) aprova e 

depois são abertas as inscrições. As 6 (seis) propostas que passaram no Cepe já foram submetidas à Capes 

e estão aguardando resposta. O processo seletivo é realizado pela instituição proponente e o programa tem 

autonomia. Os projetos foram aprovados. Nada mais havendo a tratar, Araceli deu por encerrada a reunião. 

Eu, Cristiana Aparecida Reimann do Nascimento, lavrei a presente ata, que será submetida à aprovação de 

todos os presentes. Vitória, sete de julho de dois mil e quatorze. 
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